中华人民共和国成立

不忘那心 牵记使命

上海人民出版社出版的《二万五千里》(珍藏本)和生活·读

其中,张爱萍的《从两河口到马蹄街》描述红三军团四师 行军中,在连续作战之后马上要翻越一座大山,此时宣传队的 战士们如何用洪亮而清脆的歌声为大家消除疲劳,加油鼓劲。 从中可以想象出红军部队是在一种什么样的情绪和氛围中踏

在《残酷的轰炸》中,童小鹏记述了战士们虽然遭受敌机 轰炸,但"仍表现他们为革命的决心,不因其负伤而稍减其坚 决志气",这些真实的记录说明长征绝不是轻松的漫游,而是 生与死的搏斗。重温这些叙述,才会使后人对长征有一个更加 深刻和真实的认识。



长征亲历者笔下的长征•征程

带着乡亲们的希望, 数万名红军战士踏上了征途

从两河口到马蹄街

长征中任红三军团第四师政治部主任, 第十一团、第十三团政委

在长途行军中间,往往因行李的笨重,妨碍的厉害,但是,我们不害怕,不畏惧,我们要完成 行军与战斗,所以从中央革命根据地来,差不多 都在减轻行李,清查担子,直到轻到最低限 今天又开始了这一工作,减轻,减轻,还要减 轻行李, 所以我们红四师政治部就大烧其文件, 报告啦,报纸啦,多余的宣传品啦……书籍和文 件,都大烧而特烧起来,尤其是把宣传队的小鬼们 急的跳脚,这样演剧的化妆品也不愿意丢掉,那样 的道具也舍不得丢,这个说:"这件小姐儿穿的旗 袍很好",那个说:"难道那件绅士的黑缎子大衫又

人说广西军阀的飞机, 虽不像蒋介石这个 管有些时候会碰着一个炸弹, 所以我们还是在 的凶猛、侧击、包围, 无以用其技。

据情况估计,知道明天才有可能同阻滞我们 路的广西的敌人作战,所以一路行军,还不觉得 寂寞,尤其是四师政治部宣传队的"火线剧社第一时,即在我们防御的前线及四周放起火来,这样 四分社"那些小鬼,真是天真烂漫,玲珑活泼,兴 奋异常,沿途歌唱不止。我们的步伐无形中合着 歌声的节拍,合组成了一个大的军乐队。

个的传下来了,绑带解下来, 前面-袜都脱下来准备过河。

一条大约百米左右宽的河,横在我们的面前,

一眼看去,河水并不见得深。一个同志告诉我,这 了,有些才正在过,我们呢,正在准备过,大家把裤 的星光儿一样,挂在天空。 子卷得高高的,绑带解下来,鞋袜也脱下了。

同志的路线跟下去了,旁的什么都没有,只听见 水的哃哃响的响声,和人们的笑声及说话声。

恢复原状,重新穿起来。

因为地形上不利于我军作战,所以我四师有 口的任务,这是多么严重的一个任务呵! 十二 团为前卫,开始向两河口以东之某村移动了,不 是被我占领了,然而,敌人究竟是多少,直到今天 辛苦了吗? 我还没有弄清楚。

恰是成了一个反比例,除派了一营兵力的警戒 吃晚饭呵!" 外,以为什么事情都完了,因此拂晓在前哨与敌 增援前面队伍也来不及, 所以好好的一个阵地, 被敌人占了去。这下我十二团当然处于不利的地 牛头岭前进。 形条件下与敌人作战了,不得不又要求进攻敌 人,夺取失去的阵地。

十二团的战士们不服气,全体指战员都说: "在革命根据地时我们是三军团的模范团呢!"所 以他们在干部的"同志们,拿出我们模范十二团 的精神,恢复我们的失地"的口号下,雄赳赳气昂 昂,端的端步枪,拿的拿手榴弹,一个冲锋,那才 快呀!不顾一切的冲上去了,敌人也就随着坍下 去了,阵地终于恢复了。

广西军阀相当的顽强, 比起何健的队伍,似 乎要强些。它善于使用侧击、包围及迂回的战术。 我十二团在恢复了这个阵地以后,在敌人两团以 上兵力的攻击下,忽视敌人的包围,不得不放弃 阵地,撤退过了一条深沟,再退过一个山背,与我 四师主力相接合。

不死心的敌人,也跟上来了,于是与我十团、

十一团相对峙。

同敌对峙了一晚,正式的战斗又重新开始。敌 人的力量,也有了新的增加,如果说昨天与我作战 的敌人是三个团,今天已有了五个团,估计敌是两

个整师,没有增加上来的,用不着谈他和计算他。 "同志们!我四师两天掩护的任务,已完成了 一半,今天是比昨天来的更加严重,战斗更加来 上级给予的任务,一定要完成!"在各个连队里, 或者以营为单位,都在开始进行战斗的鼓动。

"让他来吧!尝尝老子们的子弹,手榴弹!蒋 介石的我们也不怕呢!"各线上的战斗员,具有沉 什么登记表啦,统计表啦,通令报告啦,不必要的 着、坚毅、勇敢、壮伟的大无畏的精神,雄壮而响 亮的回答着他们的指挥员。

战斗开始了,的确,敌人是凶猛一些,侧击包 围的战术,仍像昨天的一样施展起来。然而我军 是沉着的很,每每当敌人攻击时,我们一枪也不 响,等待敌人投入冲锋时,我们一阵手榴弹、机关 二梯队往往用反突击,使得敌人侧击的企图成为 乌龟头子的飞机厉害,如果你不荫蔽伪装,包 无效,就是这样防御、突击,互相配合着,使敌人

> 敌人越聚越多了,兵力也雄厚了,方法也狡 猾起来了,敌人鉴于几次攻击不得逞,"黔驴技 穷",采取了火攻,当敌人将要进入冲锋出发地 使得我军受火的威迫,无法与之恋战

因为是掩护的任务,没有必要去与敌人决 战,我军也就在敌人这样的火攻下面,放弃了马 两天的掩护任务,终于胜利地完成了

我们的队伍,即在放弃马蹄街的傍晚时候, 沿着军团主力行进的道路,向牛头岭进发。

牛头岭是在一个山峰,直入云际的大山的半 就是两河口,走在前面的同志们,有些已经过去 山上,从山脚望上去,人家的灯光,好像不甚明亮

老远望见这一个大山耸耸地立在我们的前 月亮还没有出来,火把又不准点,黑暗得看 面,这使得我们"未爬山,先冷了三分心",因为与 不见路。大家手牵手,你拉我,我拉你,跟着前面 敌人作了两天战,已经疲乏了,还要爬这样高耸 入云的大山!

"同志们!"站在路旁的一堆年纪轻轻的小同 每个人都要同样的动作起来:在河的那岸要 志们中的一个手舞足蹈地在说话:"我们掩护的 脱鞋呀,袜呀,绑带呀,直过到河的这岸来,就要 任务,已经胜利的完成了,……为着迅速脱离敌 人,赶上我三军团主力,又要加速的行军了!"

谈话完了,接着就是一阵口号声:"继续完成 两河口以东掩护全军团及整个野战军通过两河 掩护任务的精神!""不怕疲劳,不怕辛苦!""加强 行军速度,赶上主力!""为反攻的胜利而奋斗!"

口号过去了之后,一个较大些的青年同志, 期而遇,在半夜与敌人遭遇,敌人被我击溃,某村 声音洪亮的向爬着山的指战员说话:"这两天来

"不辛苦!"一声响亮的回答,像雷鸣般的震 既然发现敌人,也就不容我们忽视了,事实 动山谷。"对!"他又谈话了,"爬到牛头岭就休息,

我们的疲乏,就随着鼓动棚的小同志们的洪 打响了,连团的首长还在睡乡里,做着他的蜜梦, 亮而清脆的歌声渐渐消失了,两只腿也更加有劲 了,这些小同志,也加入在最后队伍的行列中,向

> 他们一些不觉得疲劳,随走随唱着《工农解 放歌》。

残酷的轰炸

童小鹏

长征时任红一军团政治部秘书

已是第二次占领贵州的大城市——遵义了。 在击溃吴奇伟纵队、凯旋遵义的第二天,为继续 消灭周浑元部队,红军即第二次向鸭溪前进。

获得大胜利后的红军战十,已是兴奋得无 以形容,今天出发再去争取战争胜利,当然战 士的勇气,再高也没有了。遵义的群众,已两次 得到他们的朋友——红军的恩惠(为他们肃清 了敌人,为他们分得了衣物),这回又在红军取 得大胜利(也是他们的胜利)后再去打胜仗的 景况下,也高兴的不知怎样才好。当我们开始 着笑容,目送着数万赶赴前线的红军战士。 们的心坎中,都怀着无限的希望,希望红军再 消灭周浑元,来保障他们从军阀豪绅地主的重 下,在这无数群众的欢送与希望下,数万个红 军战士,便沿着马路迈步前进了。他们也怀着 大劳苦群众的拥护与希望。

沿马路走了十里, 便分右边走乡路了,因 为鸭溪还未通马路。

平素以飞机威胁和轰炸我们的敌人,在他 验。在这样的情况下,在这样的天气下,为大家 所痛恨的飞机,一定是要来的,因此,还在马路 上就提防着那可恶的东西的到来, 到小路后, 虽然比马路上更好荫蔽了,沿途有些松林和树 木,但是因为队伍的拥挤,也还很讨厌,万一飞 机来时,发现了目标,那就更糟糕!

响声传来的远空,隐约的看见三只乌鸦似的敌 似乎要和穿山甲一样,立即向土里钻了进去。 机,正向着我们的上空飞来。

的的的达达达……的飞机警戒号,从前后 的队伍中发出来,大家的精神都紧张了。本来 在路上走得整整齐齐的队伍,一会儿就荫蔽起 来,挤满着人的小路上,一时就没有人迹了。藏 在树林里,蹲在田沟里,伏在田坎下……大家 的上空,到了不要在此盘旋,盘旋不要发现目 标,发现目标不要掷炸弹,掷炸弹不要掷到自 卧下,飞机去时,就找卫生员来上药……" 己的身旁。

旷的田野里,有这松林来荫蔽,当然是好地方。 队伍进入树林时, 三个怪物就分散在上空盘旋 了,只得就在树林旁边的一个洼地卧了下来。虽 不及离开了,只得"听天由命"任敌机所为。

战士们都哑口无声了,只是各人伏在各人 怒愤是更加增高,最着急的是因为敌机的捣乱 会妨碍我们胜利的取得,可是并没有别的办

这时一切都寂寞的,只是三只飞机的嗡嗡 声音,噪得天轰地动,一切都是停的,只是三 只飞机在上空狂乱的翱翔。

盘旋多回,大概已发现目标,"轰隆"的 ,在开始掷炸弹了。大家的精神更紧张了,脉 隆! 轰隆!"的两个炸弹,就炸在我们自己的队 伍中。在那附近的同志,因为感觉地位的不安, 向别的地方奔跑了,受伤的同志,又在那里呻 吟起来了,在飞机的噪声下,听得更觉凄惨!

我们队伍中间,我们的班上已打到三个,队长 也打到了,我因为卧下了,所以只打得一身泥 十,真是……"话未说完,又"轰降!轰降!轰降! 轰隆! "的几声,稍抬头看时,又是在我们的队 很凄惨的在受伤同志的口中唤出来,真是听了 又伤心! 又恼恨!

本来就感觉现在躲的地点并不保险,而且 反更使飞机发觉,大家站起来跑,目标更大,更 能使碎片有效力打到跑的人,特别怕看飞机的 的确,在八点钟左右光景,为大家所痛恨 我,飞机还在打圈时,总不敢抬头看它,因为看 和所预料的敌机,从辽远的空中,将嗡嗡的声。到它飞在自己的头上,特别是看到丢炸弹下来。子也打碎了。地面是打得几个窟窿,松树也打 音送来了,送到迈进着的战士们的耳鼓里。在 时,更加害怕,所以只紧紧的抱着头卧在地下,

衣裤已为鲜血染得湿透了。他凄凉的对我说: "我负伤了,请叫卫生员来上药……哎哟!"我 听了他的说话,见了他的形容,更加难过了。飞 机仍是在上空飞旋,大家都已跑得稀散了,哪 都找着他的"保险公司",希望敌机不要到自己 里找得到卫生员呢?只得安慰他说:"不要着 急,现在卫生员不知哪里去了,你且就在这里

"轰隆""轰隆"的炸弹又爆炸了,都在前面 当时我们正走到一个小松林旁边。在这平 的松树林里,他俩就赶快的忍痛卧下了,我也 紧紧的卧在地下。

恶的王八蛋走了",旁边的同志恼恨的说着。这 梦中,仍然没有忘记今天万恶的国民党飞机对 然过去的经验,飞机是注意打树林的,可是已来。时大家都从各人的"保险地"走了出来,大家的。我们的残酷轰炸,且希望明天的战斗,把万恶 面容都表示着一方面是对这残酷轰炸我们的 的敌人消灭一个痛快,来为同志复仇。

飞机无限的痛恨,一方面是表示对受轰炸而牺 的地方,都望敌机快点走开。血脉是急促的跳, 牲或负伤的同志无限的怜悯,均纷纷的慰问负 伤的同志,为他绑着血管,扑净泥土,找卫生 员,为他服药,扶着他在树荫休息。

> 续的前进,去完成战斗任务。经过刚才敌机轰 炸的刺激,精神更紧张了,痛恨敌人的情绪更 高涨了,巴不得立即跑到敌人面前,把他消灭 个痛痛快快,来回答他的残酷手段,来为被轰 炸而牺牲和负伤的同志复仇! 我们的这个部队,是轰炸得最厉害的一

"的的打打的……"集合号吹了,部队仍继

个,大部的炸弹,都是爆炸在我们的部队的中 间,因此我们便不能够按次序跟着他们前进 要在这里处置牺牲和负伤的同志。 集合号响后,走散的同志均回来了,大家

均嚷嚷的埋怨着:"今天就是教导营的队伍发

"队伍是没有,就是那个饲养员,飞机来

了,还牵着马在路上跑。" "是炊事员同志的担子没有荫蔽得好。" 走到被轰炸的地方,真是使人目不忍看,

耳不忍闻, 炸伤的同志是在辗转反侧的叫痛, 是在可怜的哭啼,是在要求同志们对他的帮 受大挫折战争失败后, 更是会以他的飞机来 伍中。这时黑烟弥漫了整个松林,碎片,泥土, 助。……他们的鲜血,仍在不断的流,然而在同 拼命,这是老练的红军战士从斗争得到的经 树枝均纷纷飞起来。"哎哟救命!……"的声音, 志们安慰时,仍表现他们为革命的决心,不因 负伤而稍减其坚决志气,相反的更加痛恨我们 的阶级敌人。他们说:"不要紧,你们不要着急, 万恶的敌人总有一天会消灭在我们的手下 就在危险地带,但在这时候,大家都起来乱跑, 的!"牺牲的同志,则更是为革命而献身,为工 农大众利益,为民族独立解放而粉身碎骨。战 斗员的枪也打断了,子弹也烧炸了,炊事员的 铜锅打破了,菜盆子打烂了,运输员的公文担 得倒下很多,树枝、枝叶也混着牺牲战士的血 肉,武器、行李、泥土撒得满地,一丛绿森森的 受了伤的阴大生、郭承祥摸着伤口蹒跚走 松林已经成为脱叶萎枝的枯柴一堆,很好憩息 了过来,满身都沾着泥灰,面孔已是现着青色, 的荫地已成为血腥场所了! 到此的人,没有不 痛心疾首,禁不住的滴下泪来, 巴不得立即捉 住那飞机师,来千刀万剐,生咽其肉。

> 大家动员起来了:有的拿铁锹埋葬牺牲 的同志;有的扶着伤员进茅棚休息上药;有 的砍竹子做担架;有的收拾枪枝子弹、担子 行李……直到下午四时,才处理就绪。但是很 多负伤同志要抬起来走,他们的枪枝子弹行 李要搬起来,负伤或牺牲了的运输员炊事员的 担子要担起来走,因此,除了请群众帮助外,只 能发动大家来负担了,抬的抬伤员,挑的挑担 炸弹没有响了,飞机的叫声逐渐小了,"可 子,背的背枪,黄昏后,才到达宿营地。一直到

從西河口到夷踔街 在長途行事中南,往往問行等的學童,防碍行事包以學問 所以從中吳英正表達不負天天部在滅程行李清香相子 鱼对教到最低限度,今天又而性了这一工作,或科威 李玉还要城程行李浙州我引处四鲂政治部建大大克 《文诗》什么登记意始,流记意时,通今报告时,不 兴·爱纳报告对之,报刘阳,贵德的宣传品对意,---書籍 和以外都太燒而時燒起来尤其是超當情限的小鬼 行集的幾點。這樣鴻劇的化批品也不願意、丟價、 所樣的導具也非不得到,这个漢法因小短見賽的複 德很好,这个说、难道那件绅士的里搬子大概的文玉 ?--就是這樣吵吵雨相地做於再達了。 強壓面軍府的漏机,雖不價 獨有在只个專集等子 的飛机帶售,如果你不陈敬、徐装、包管有些時候全在益着 介粹學的以我仍然是在旋打學。 內海·場·現·沒·沒,你明天才看可範圍 阻滯我匯路的 廣西的敌人体战,所以一路行軍,董亚不觉得我宣

▲张爱萍《从两河口到马蹄街》手稿

尤其是四師政治部那些宣信隊的人,鄉朝社第四

残酷的轰炸 11、月日 已是第二次佔领资州的大城市——遵義了在法理 美受債 縱隊, 凱雅田惠兰的第二天, 考軽後聯城, 用學 老部隊,都限即第二次向鴨樓前產 獲得大勝利供的红色的士巴是安徽得多以形

完.今天生泰與玄章取战爭勝利. 各銀湖士的勇气异高 **赵戏有**?,曹文的群众已面吹得到他**仍的朋**友,一包 章的思惠。(為他蕭清了敌人海他多得了衣物)這個 R在紅筆取得大勝利(但是他何的勝利)再去打勝 仗的景观下、火面实的不能发棒、每我们面推前产 時就預視我仍的勝利。古爾達特大樹上、城方口馬 強急均端端的排列角犯仍,均難屬與舊百五看數 為赶於南號的紅色,視覚,但订的心块中都怪着 整頓的春發,即發紅藥與頭職,與其傳,束保障犯前 從章府豪神地至的重量压起下解教公東在剛上 山来的太陽先曜下,在色極數群众的欢差每希聲 ,数萬個紅色战士便恐裔馬路 遗安向南進3個 丹型位着整限的希望、希望偉大勝利的取得如 **宏廣大學芸群众的無義都希望。**

▲童小鹏《残酷的轰炸》手稿



▲红军长征过草地时用来充饥的皮鼓和野 菜。战士们叫这种小草"黄花草",它原来是有 毒的, 经过反复烧煮后毒性可以减弱。

图/中国国家博物馆



▼林伯渠长征时用的

马灯,1934年参加长征